

等人联系到“讨债公司”的“职业讨债人”李某，双方谈妥了雇佣费用。很快，李某就找到欠债的刘某，并采取胁迫手段让其签署了一张20万元的借款协议。案发后，李某被法院以敲诈勒索罪判处有期徒刑1年零10个月。

点评：现实中，有的权利人会在冲动之下采取非法拘禁、故意伤害等极端手段讨薪，结果由受害人变成施害者。事实上，除了普通诉讼、仲裁渠道外，农民工还可根据劳资双方的具体情况，灵活运用以下方法维权：

一是申请先予执行。是指人民法院在审理民事案件过程中，为解决权利人的生活和生产急需，根据当事人的申请，裁定一方当事人预先给付另一方当事人一定数量的财物，或者立即实施或停止某种行为的临时措施。该制度的主要特点之一就是案件虽已受理，但尚未经法庭实体审判而作出实体裁定，责令义务人在指定的期限内向权利人履行义务，该裁定一经作出立即执行。申请先予执行，由权利人向受诉人民法院以书面的形式提出。

二是申请司法确认。是指人民法院对当事人由人民调解组织主持调解达成的调解协议是否合法有效加以确认，并决定是否赋予该调解协议强制执行效力的制度。该方法具有结案快、成本低、不伤和气等特点。

三是申请支付令。是指人民法院根据债权人的申请，向债务人发出的限期履行给付金钱或有价证券的法律文书。我国《民事诉讼法》规定，人民法院受理申请后，经审查债权人提供的事实、证据，对债权债务关系明确、合法的，应当在受理之日起15日内向债务人发出支付令……债务人在前款规定的期间不提出异议又不履行支付令的，债权人可以向人民法院申请执行。

四是申请诉前财产保全。是指利害关系人因情况紧急，不立即申请财产保全将会使其合法权益受到难以弥补的损害的，可以在起诉前向人民法院申请，由人民法院所采取的一种财产保全措施。

遇上困难找“法援”

农民工石某在包工头张某处从事房屋外墙粉刷工作，但双方没有签订书面劳动合同。眼看又到年底，张某还有3个月2万元的工资未支付给石某。多次讨薪无果后，石某向当地法律援助中心求助。在援助律师的无偿帮助下，石某讨回了全部欠薪。

点评：遇到被欠薪时，很多农民工往往感到茫然无助。这时，不妨通过申请法律援助的办法化解燃眉之急。法律援助，是国家建立的保障经济困难公民和特殊案件当事人获得必要的法律咨询、代理、刑事辩护等无偿法律服务，维护当事人合法权益和社会公平正义的一项法律制度。

根据《法律援助条例》的有关规定，农民工对下列事项，可以申请法律援助：（一）依法请求国家赔偿的；（二）请求给予社会保险待遇或者最低生活保障待遇的；（三）请求发给抚恤金、救济金的；（四）请求给付赡养费、抚养费、扶养费的；（五）请求支付劳动报酬的；（六）主张因见义勇为为行为产生的民事权益的。申请法律援助的条件是家庭人均收入低于当地最低工资标准。农民工因请求支付劳动报酬或者工伤赔偿申请法律援助的，不受经济困难条件的限制。农民工申请法律援助的，可以向有管辖权的人民法院所在地司法行政机关设立的法律援助机构提出。